

# 新跨越 梦更燃

## 市水利局：善水惠民泽千岛 砥砺前行铸华章



▲嵊泗县菜园镇海水淡化厂

民生为上，治水为要。

新中国成立75年来，中国共产党领导全国人民开展了波澜壮阔的水利建设，建立起世界上规模最为宏大的水利基础设施体系，水利面貌发生历史巨变。

舟山发展以水为先。我市坚定不移地沿着“八八战略”指引的方向，以“安澜舟山、幸福海岛”为目标，在千岛之城谱下了一篇篇浓墨重彩的水利华章。

大陆引水工程建设、城区防洪排涝三年行动、渔农村饮用水达标提标、美丽河湖建设、舟山节水行动……舟山水利系统推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，作出一系列重大决策部署，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作。



▲黄金湾水库



▲新城万丈塘

▲五山水利工程 迟名尊/摄



▲白泉觅林古树园

### 实现从“有水喝”到“喝好水”的飞跃

**守护河海安澜，完成水库除险加固111座、加固提标海塘95条、闸站117座、山塘318座，新(改)建水文测站216个。防洪排涝提升三年行动圆满收官，累计完工项目120个。**

#### 数说跨越

**构建舟山水网：建成大陆引水一期、二期、三期工程，年引水能力达到1.27亿立方米。完成27.8万人农饮水达标提升任务和28座村级水电站改造提升任务，全市自来水普及率提升至99.9%，规模化覆盖率提升至99%。**

**建设幸福河湖：完成了中小河流综合治理287.68公里，河湖塘库清淤600余万立方米，创建省级“美丽河湖”16条、“品质河湖”100条。**

我们始终牢记习近平总书记对舟山“要积极探索建库扩容、大陆引水、沉井取水等开源聚水的途径”的嘱托和关切，不断强化海岛水资源保障。

舟山虽地处海岛，四面环水，但是浙江省淡水资源最缺乏的地区，曾经的舟山3年一小旱、5年一大旱，缺水是舟山的一块“心病”。

为缓解舟山缺水现状，舟山大陆引水工程应运而生。舟山大陆引水一期、二期工程已累计引水超5亿立方米，直接受益人口超过80万人。今年，新建成舟山大陆引水三期和嵊泗县大陆(小洋山)引水工程，舟山实现了海岛县

大陆引水全覆盖。立足海岛缺水实际，我市还因地制宜完成20余座水库的综合治理和扩容，新增蓄水库容1200余万立方米，建成东极、花鸟等洞库蓄水工程4座，86个主要住人岛屿都解决了供水问题，37个海岛实现了供水一体化。

新扩建洋山、枸杞等一批海水淡化厂，海水淡化总规模达到66.5万吨/日，居全国地级市首位。此外，我们正在积极推进甬舟供水一体化、岑港水库扩容、虹桥水库-大沙水库隧洞联通等重大水资源保障工程，以内循环为主、内外双循环相互促进的海岛供水新格局将逐步形成。

然而，随着城市的发展，舟山人民也期盼能喝上更为甘甜的优质水。全市各级水利部门更是以“浙江水网”规划建设为契机，深化甬舟输水线路接入浙江沿海水库链连通工程管网方案研究，加紧推进甬舟供水一体化相关工作探索，推动宁波-六横水务一体化试点。

同时，积极推进舟山节水十大行动，持续健全和完善计划用水定额用水管理，大力推进节水型企业、节水型单位等载体建设，努力提高用水效率、挖掘用水潜力。万元GDP用水量连续多年位列全省首位，率先在全省建成全域国家节水型社会，获评“国家节水型城市”荣誉称号。

### 铸就共富路上的“海上长城”

由于定海特殊的地理位置，城区防洪排涝短板、痛点屡屡显现。自2020年起，定海区决心实施中心片区排涝提升工程(五山水利工程)，用三年时间进一步提升主城区防洪排涝能力。

如今，五山水利工程结合生态建设、文化打造，走出一条“水利+”生态共富路，成功打造成为浙江省水利建设典型案例，被易炼红书记赞为“人文景观、生态建设等多元融合的经典之作”。在此基础上，全面开展五山国家级水利风景区创建工作。该景区自开放以来，累计接待游客超650万人次。

全市海塘安澜工程建设全面铺开，一条条“海上长城”拔地而起，实现标准海塘向美丽滨海岸线的蝶变，新城万丈塘提升改造一期工程获中国水利工程质量(大禹)奖。

深化水利数字化改革，完成市级水利数据仓建设，目前已形成基础数据10.8万余条，实时数据1亿4千多万条。建成6个县级山洪预警监测平台，形成小流域山洪灾害防御“一张图”。上线水灾害防御数字化平台，打造监测、分析、研判、预警等全链条一体化的水灾害防御综合应用场景。开发建设数字孪生海岛水利项目，打造“舟水安全”场景并列入全省水利数字化试点。

我们全力守护“海上花园”河海安澜，水旱灾害防御能力实现整体性跃升。

2022年，“轩岚诺”和“梅花”台风携带着强降雨先后席卷舟山，城区没有像以前一样出现大面积内涝情况，各处易涝点安然度过。

这不仅是水利工程科学调度、提前做好预泄预排的功劳，更得益于城区防洪排涝能力提升工程的“硬核支撑”。截至2022年底，我市防洪排涝提升三年行动圆满收官，打出了山腰截洪、水库联网调水、河道强排、智慧治水的组合拳，基本消除城区大面积受淹现象，经受了台风登陆的重大考验，城市内涝得到有效缓解。

### 绘就岸绿景美的生态画卷

我们一起见证“海上花园”城市河清海晏，水生态环境治理取得了明显成效。

在外引优水、内挖潜力的同时，舟山以绿为底、向美而行，积极开展全域幸福河湖建设，通过河道整治、水质提升、岸坡绿化种植修葺以及河岸步道等休闲设施建设，打造出一批水清、岸绿、景美的精品样板。河长制、湖长制相继全面建立。

目前，全市共设立各级河(湖)长836名，常态化开展河岸巡查、生态环境宣传和水环境治理等工作，实现河湖水库监管巡查全覆盖。同时，聘任“民间河长”5218人，组成“舟山市护河志愿者团队”，在信息收集、观念引导、多元监督等方面发挥着重要作用。

贯通“河长在线”监管平台，依靠数字赋能高效管水，打造“智慧河湖管理”场景应用，以河湖水质监测、治理为牵引，运用物联网技术、人工智能和大数据分析，将多方数据集成至监管平台，构

建河湖全过程监督管理场景。今年以来，已在线发现问题2622个，整改问题2604个，整改率99.3%。

一以贯之、久久为功，一条不断迭代升级的系统治理新路径已然清晰可见，江河湖泊实现了由“脏”到“净”、由“净”到“清”、由“清”到“美”的持续蝶变。

推动河湖治理从水安全向水环境、水生态、水景观、水文化多维度系统治理升级，让良好的河湖生态环境成为最普惠的民生福祉与最具潜力的城乡绿色发展增长极。

坚持全域推进、重点打造的总体思路，深入挖掘幸福河湖建设“一县一亮点”，积极构建以“点、线、面”相结合的精品示范网，高水平打造一批幸福河湖精品示范项目，进一步扩大群众可见、可感、可享的治水成果。定海觅林古树园、普陀城西水街等一批幸福河湖建设成果，成为群众休闲好去处、创业致富好平台。

### 焕发水文化水经济新活力

海岛群众因水而获得的幸福感不断增强，水经济产业持续释放发展热力。

大力挖掘水文化底蕴，以全域幸福河湖、水利文化遗产等为依托，推动水利工程与水文化融合发展，登记在册重要水文化遗产297项，城东新河等8处重要水文化遗产列入首批省级重要水利工程遗产资源名录。出版发行独具地方特色的《浙水遗韵 水定舟山》《井里乾坤》等水文化系列丛书，打造了普陀田园综合体等一批富有海岛特色的水文化成果，“舟山大陆引水工程”获得全省最美水利工程称号。

发展水经济惠民富民，结合河湖地理特性、产业特点及地方人文元素，因地制宜打造涉水旅游线路，激活水旅融合共富基因，将美丽河湖的“生态颜值”转化为“共富价值”。

依托省级美丽河湖和水美乡镇建设，不断激活水岸经济新动能。定海区依托“双廊”(东海云廊、东海百里文廊)丰富的自然人文资源，在河湖沿河因地制宜发展咖啡店、非遗手作、烧烤集市等业态，盘活“地摊经济”“夜市经济”，带动群众家门口创业就业，促

进村集体经济年增收约200万元，将美丽河湖的“生态颜值”转化为“共富价值”。

与此同时，全市也在依托河道、水库、山塘等水利工程，积极推进城区滨水口袋公园建设，通过打造文化廊道、滨水廊亭等水文化景观，全面提升沿河绿道花卉、慢行步道、园林小品、休憩座椅等便民设施，在家门口为居民游客打造主客共享、宜居宜游的美丽河湖“亲水圈”。

2023年以来，全市新增滨海临水的休闲绿道35公里、高品质水乡村12个、亲水节点17个，城乡“亲水圈”覆盖率达87.3%，并在高德导航首批上线亲水点位18个，为群众提供亲水、乐水、戏水休闲空间。

此外，我市还在大力培育海上运动圈，借力海岛资源优势，因地制宜开放海域空间和岸线，推进海上体育赛事集聚地建设，重点提升舟山群岛马拉松、环舟山自行车骑游大会等赛事，打造“中国海岛赛事之城”。

□记者 虞仁珂 通讯员 戴奕群